
 

 

সুরমা                                                                                             ১১৩                                                                                 ১১০৬/২০২৪ 

পদার্ থবিজ্ঞান (সৃজনশীল) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ থমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য: ডান পাশশর সংখ্যা প্রশের পূর্ থমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগসহ াশর পড় এিং সংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 র্া র্ উত্তর দাও। ক  ক াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশি। 

 

১। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               এ টট গবেশীল িস্তুর কিগ িনাম সময় কলখ্বচত্র কদখ্ান হশলা 

( ) সরর্  াশ  িশল? 

(খ্) মসৃর্ রাস্তায় কে   রশল চলন্ত গাবড়র চা া বপছবলশয়  ায় ক ন? 

(গ) িস্তুর 6 কসশ শে অবেক্রান্ত দরূত্ব বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র কলখ্বচত্র কর্শ  ত্বরর্-সময় কলখ্বচত্র অং ন  শর িস্তুর গবের প্র ৃবে বিশিষর্  র। 

 

২। সমভশরর দুটট গাবড় পরস্পর কর্শ  200 m দরূ কর্শ  15 ms-¹ ও 20 ms-¹ কিশগ অগ্রসর হশয় এ টট বনবদথষ্ট সময় পশর গাবড় 

দুটটর মশযয সংঘষ থ হশলা। 

( ) ঘষ থর্  াশ  িশল? 

(খ্) এ টট ক্রক্রশ ট িলশ  িযাট দ্বারা আঘাে  রশল অশন  সময় ছক্কায় পবরর্ে হয় ক ন? 

(গ)  ে সময় পর োশদর মশযয সংঘষ থ হশলা? 

(ঘ) সংঘশষ থর পূশি থ ও পশর গাবড় দুটটর কমাট শক্রির ক াশনা পবরিেথন হশি ব না? 
 

৩।  
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A িস্তুশ  ক  সমশয় পড়শে কদয়া হশলা টি  এ ই সময় B িস্তুশ  খ্াড়া উপশরর বদশ  বনশেপ  রা হশলা। ক াশনা এ  

সময় োরা পরস্পরশ  অবেক্রম  শর। 

( ) োৎেবর্  দ্রবুে  াশ  িশল? 

(খ্) ভাঙা রাস্তার কচশয় বপচঢালা পশর্ গাবড় চালাশনা কিবশ সুবিযা --- িযাখ্যা  র। 

(গ) অয থ উচ্চোয় A িস্তুর কিগ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) পরস্পরশ  অবেক্রশমর সময় A ও B িস্তুর শক্রি সমান হশি ব না --- বিশিষর্  র। 

 

৪। 20°C োপমাত্রার 100g টটনশ  1680 J োপ কদওয়ায় এর োপমাত্রা 100°𝐶 হশলা। টটশনর গলর্াঙ্ক 232°C এিং গলশনর 

আশপবে  সুপ্তোপ 58800 J/kg. 

( ) আয়েন প্রসারর্ সহগ  াশ  িশল? 

(খ্)  াপড় শু াশনার সময়  াপড়শ   র্াসম্ভি ছবড়শয় কদয়া হয় ক ন? 

(গ) টটশনর আশপবে  োপ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) উদ্দীপশ র টটশনর োপমাত্রা 20°C র্া া অিস্থায় ক্রমাগে 10.4 kJ োপ প্রশয়াগ  শর এশ  গলাশনা সম্ভি ব না --- 

বিশিষর্  র। 

 

৫। সুরশলা া কর্শ  সৃষ্ট শশের X ও Y মাযযশম েরঙ্গদদঘ থয  র্াক্রশম 0.634 m ও 2.871 m এিং  ম্পাঙ্ক 520 Hz. 

( ) শশের েীেো  াশ  িশল? 

(খ্) শশের কিগ মাযযশমর ঘনশত্বর উপর বনভথরশীল ক ন? িযাখ্যা  র। 

(গ) েরশঙ্গর প থায় াল বনর্ থয়  র। 

(ঘ) X ও Y ক ান যিশনর মাযযম --- গাবর্বে ভাশি িযাখ্যা  র। 

 

৬। P িযক্রি এ বদন িড় পদথায় ফুটিল কখ্লা কদখ্শে বগশয় কখ্লাটট অস্পষ্ট কদশখ্। কস ডািাশরর শরর্াপন্ন হশল ডািার 

োশ  -50 cm কফা াস দরূশত্বর চশমা িযিহাশরর পরামশ থ বদশলন। 

( ) আশলার প্রবেসরর্  াশ  িশল? 

(খ্) আশলার প্রবেসরশর্র কেশত্র প্রবেসবরে রক্রি কিাঁশ   ায় ক ন? 

(গ) কলন্সটটর েমো বনর্ থয়  র। 

(ঘ) চশমাটট  ীভাশি P িযক্রির কচাশখ্র েরুটট দরূী রশর্ সহায়  হশি --- রক্রিবচত্র অঙ্কন সহ িযাখ্যা  র। 

 

৭। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ) ওহশমর সূত্রটট বিিৃে  র। 

(খ্) বফলাশমশের িাল্বগুশলার প্রচলন যীশর যীশর  শম  ায় ক ন? 

(গ) িেথনীর কমাট করায বনর্ থয়  র। 

(ঘ) AC ও DE অংশশর বিভি পার্ থ য সমান হশি ব না-গাবর্বে ভাশি িযাখ্যা  র। 

 

 

 



 

 

৮। 

  

 

 

 

 

 

 

 

( ) সবলনশয়ড  াশ  িশল? 

(খ্) এক্স-কর এর পবরিশেথ আলররাসশনাগ্রাম  রা হয় ক ন? 

(গ) Out put এ েবড়ৎ বিভি বনর্ থয়  র। 

(ঘ) েবড়ৎ কমাটরটট  া থ র হশি ব না গাবর্বে ভাশি িয্াখ্যা  র। 

 

 

 

সাঙু্গ                                                                                 ১১৫                                                               ৫৩৬৪/২০২৪ 

পদার্ থবিজ্ঞান (িহুবনি থাচবন অভীো) 

সময় – ২৫ বমবনট 

বিষয় ক াড : 136 

কসট – খ্ 

পূর্ থমান – ২৫ 

বব্শেষ দ্রষ্টব্য: সরিরাহ ৃে িহুবনি থাচবন অভীোর উত্তরপশত্র প্রশের ক্রবম  নম্বশরর বিপরীশে প্রদত্ত ির্ থসম্ববলে 

িৃত্তসমূহ হশে সটিে/সশি থাৎ ৃষ্ট উত্তশরর িতৃ্তটট িল পশয়ে  লম দ্বারা সম্পূর্ থ ভরাট  র। প্রবেটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশত্র ক াশনা প্র ার দাগ/বচহ্ন কদয়া  াশি না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১।  েটট ভযা ুয়াম টটউি িযিহার  শর ENIAC নাশম প্রর্ম 

 ম্পম্পউটার তেবর  রা হয়? 

( ) 1600         (খ্) 1700        (গ) 1800          (ঘ) 1900 

       100 gm ভশরর িরফশ  োপ প্রশয়াগ  রা হশলা : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

           িরশফর আশপবে  োপ 2100 Jkg-1K-1  
উপশরাবিবখ্ে উদ্দীপশ র আশলাশ  ২ও৩নং প্রশের উত্তর দাও: 

২। িরশফর োপমাত্রা 0°C এ উন্নীে হশে  ে োশপর 

প্রশয়াজন? 

( ) 420 J-1 kg-1K-1                         (খ্) 4200 Jkg-1K-1 

(গ) 420000 Jkg-1K-1                      (ঘ) 33400Jkg-1 K-1 

৩। পদাশর্ থর অর্ুসমূশহর --- 

i. CD অংশশর গবেশক্রি সিশচশয়  ম 
 

ii. BC অংশশ বিভিশক্রি িৃক্রি পাশে 

iii. AB অংশশ গবেশক্রি োপমাত্রার সমানুপাবে  বনশচর 

ক ানটট সটি ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii 

৪। বনশচ েরশলর চাপ িনাম গভীরোর কলখ্বচত্র কদওয়া 

হশলা: 
 
 
 
 
 
 
 

 

এ টট িস্তু, L. ক ান েরশল সিশচশয় কিবশ প্লিো অনুভি 

 রশি? 

( ) A              (খ্) B              (গ) C              (ঘ) D 

৫। বনশচর ক ান সম্প থটট সটি ? 

( ) 𝑔 = 4𝜋2 𝑇2

𝐿
                     (খ্) 𝐿 = 4𝜋

𝑔

𝑇2 

(গ) 𝑇 = 2𝜋√
𝑔

𝐿
                       (ঘ) 𝑔 = 4𝜋2 𝐿

𝑇2 

৬। বনশচর ক ানটটর কফা াস দরূত্ব অসীম? 
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( )                                                 (খ্)  

 

 

(গ)                                                 (ঘ)  

 

 

৭। বনশচর ক ানটটশে আশলা পড়শল  ির্ থাবলশে পবরর্ে 

হয়? 

( ) আয়না                                   (খ্) বপ্রজম 

(গ) বিয়ার বভউ বমরর                  (ঘ) সাইড বভউ বমরর 

৮। সূ থ গ্রহশর্র ভবিষযদ্বার্ী  শরবছশলন ক ? 

( ) কডশমাক্রক্রটাস                       (খ্) কর্বলস 

(গ) বপর্াশগারাস                          (ঘ) আবরস্তারা স 

৯। 2mm বপচ বিবশষ্ট  র ু-গশজর নূযনাঙ্ক 0.002 cm হশল, 

িৃত্তা ার কেশলর ভাগসংখ্যা  ে? 

( ) 103          (খ্) 102            (গ) 10-2           (ঘ) 10-3 

১০। বনশচর ক ান পদাশর্ থর পবরিাহীো সি থাবয ? 

( ) িাোস         (খ্) গ্রাফাইট          (গ) োমা           (ঘ) রূপা 
বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ১১ ও ১২নং প্রশের উত্তর দাও: 

এ টট গাছশ  লেয  শর দুটট এ ই ভশরর িুশলট ছুড়া হশলা: 

িুশলট আবদশিগ (ms-1) িুশলশটর সরর্ 
(mm) 

P x 40.5 

Q 200 50 

১১। Q এর মন্দন  ে? 

( ) 4 x 105 ms-2                             (খ্) 4 × 102 ms-2 

(গ) -4 × 102 ms-2                            (ঘ) -4 × 105 ms-2 

১২। িুশলশটর কেশত্র 

i. x এর মান 180 ms-1 

ii. P ও Q এ ই পবরমার্ িাযার সম্মুখ্ীন হশি 

iii. P ও Q এ ই সমশয় র্ামশি 

বনশচর ক ানটট সটি ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii  

১৩। বনশচর ক ানটটর বিশশষ কচৌম্ব  যম থ আশছ? 

( ) অযালুবমবনয়াম                   (খ্) ক ািাল্ট 

(গ) োমা                                  (ঘ) কলড 

১৪। 
 
 
 
 
 
 

(i) ও (ii) নং েরশঙ্গর  ম্পাশঙ্কর অনুপাে বনশচর ক ানটট? 

( ) 1:2          (খ্) 2:3           (গ) 3:2           (ঘ) 3:4 

১৫। বস্থর অিস্থান কর্শ  বিনা িাযায় পড়ন্ত িস্তুর বনবদথষ্ট 

সমশয় প্রাপ্ত কিগ- 
 

( ) দরূশত্বর সমানুপাবে           (খ্) সমশয়র সমানুপাবে  

(গ) দরূশত্বর িশগ থর সমানুপাবে         (ঘ) সমশয়র িশগ থর সমানুপাবে  

১৬। িশলর কেশত্র --- 

i. মহা ষ থ িল েবড়ৎ কচৌম্ব  িশলর েুলনায় অশন  দুি থল 

ii. মহা ষ থ িল দুি থল বনউবিয় িল অশপো দুি থল 

iii েবড়ৎ কচৌম্ব  িল সিল বনউবিয় িল অশপো শক্রিশালী 

বনশচর ক ানটট সটি ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii  

১৭। বগটাশরর োশরর গবে ক ান যরশনর গবে? 

( ) স্পন্দন       (খ্) প থায়িতৃ্ত      (গ) চলন         (ঘ) ঘূর্ থন 

১৮। এক্সশর গ্রহশর্র সময় করাগীর িযিহৃে এশপ্রাশন বনশচর 

ক ান পদার্ থটটর আিরর্ র্াশ ? 

( ) গযাবলয়াম                        (খ্)  যাডবময়াম 

(গ)  াি থন                                    (ঘ) সীসা 

১৯। প্র ৃবেশে ইউশরবনয়াশমর পবরমার্  ে? 

( ) 0.3%         (খ্) 0.5%          (গ) 0.7%        (ঘ) 0.9% 

বনশচর উদ্দীপশ র আশলাশ  ২০ ও ২১নং প্রশের উত্তর দাও: 
2 kg ভশরর এ টট িনু্ধ Q এর উপর প্র ুি িল িনাম সমশয়র কলখ্বচত্র: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

২০। উদ্দীপশ র কলখ্বচশত্রর ঢাল এর এ   বনশচর ক ানটট? 

( ) kg ms-1       (খ্) kg ms-2       (গ) kg-1m-1s-2      (ঘ) kg ms-3 

২১। Q এর কেশত্র 

i. A বিন্দশুে সশি থাচ্চ গবেশক্রি অজথন  শর 

ii. OA এিং AB অংশশর ভরশিশগর পবরিেথন সমান 

iii. OA এিং AB অংশশ অসম ত্বরর্ ক্রক্রয়াশীল 

বনশচর ক ানটট সটি ? 

( ) i ও ii      (খ্) i ও iii       (গ) ii ও iii         (ঘ) i, ii ও iii  

২২। িাদুড় প্রায়  ে  ম্পাশঙ্কর শে তেবর  রশে পাশর? 

( ) 100 Hz       (খ্) 200 Hz      (গ) 100 KHz      (ঘ) 200 KHz 

২৩। 50 C এর এ টট আযান কর্শ  60 cm দূরিেী ক াশনা 

বিন্দশুে ইশল টর  বফল্ড  ে? 

( ) 1.25×1010 NC-1                    (খ্) 1.25×1012 NC-1 

(গ) 2.25×1010 NC-1                     (ঘ) 2.25×1012 NC-1 

২৪।  ুলশম্বর সূশত্রর সাশর্ বনশচর ক ান সূশত্রর বমল রশয়শছ? 

( ) অযাম্পম্পয়াশরর সূত্র               (খ্) ফযারাশডর সূত্র 

(গ) মহা ষ থ সূত্র                          (ঘ) আব থবমবডশসর সূত্র 

২৫। এ টট রান্সফম থাশরর ের্য বনম্নরূপ: 

মুখ্য  ুণ্ডলীর 

পযা াঁচ সংখ্যা 

কগৌর্  ুণ্ডলীর 

পযা াঁচ সংখ্যা 

মুখ্য  ুণ্ডলীর 

প্র ুি কভাল্ট 

কগৌর্  ুণ্ডলীশে 

প্র ুি কভাল্ট 

50 500 6V Q 

Q এর মান  ে? 
( ) 50V           (খ্) 60 V          (গ) 100V             (ঘ) 120V 

 P 
 Q M   N 

(i) 
P হশে Q কে কপৌৌঁছাশে 

সময় লাশগ 0.6 sec 

 

(ii) 

M হশে N কে কপৌৌঁছাশে 

সময় লাশগ 1.2 sec 
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